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Caractérisation des pollutions de l’eau et systèmes de traitement
	Thématique / Questionnement
	Activités technologiques 
mises en œuvre
	Objectifs d’apprentissage de connaissances théoriques
	Ressources documentaires ou matérielles
	Compétences ou savoir-faire développés

	Mise en évidence de la pollution microbiologique de l’eau
· Existe-t-il une pollution microbiologique dans l’eau ?

· Quels types de microorganismes peut-on observer ?

· Comment peut-on séparer et multiplier certains de ces microorganismes ?
	Séance 1

Observation microscopique de ces différentes eaux :

· De puits

· De marre

· Du robinet
· …

Ensemencement de milieu de culture en boite de Pétri par étalement avec différentes eaux.


	Diversité de l’aspect microscopique des micro-organimes (taille, forme…)
Notions sur le développement des micro-organismes : de la bactérie à la colonie

· Diversité de l’aspect macroscopique des cultures

· Notion d’isolement des micro-organismes
	- Laboratoire de microbiologie avec matériel de base

- Microscope optique

- Gélose nutritive en boites de Pétri

- Frottis variés
	Réaliser une manipulation en biotechnologie :

· Utilisation d’un microscope

· Utilisation de milieux de culture

Traiter des résultats expérimentaux et les présenter sous forme de schémas

	
	Séance 2

Lecture des milieux ensemencés en séance 1
Observation de frottis « à partir des colonies » (préparés par le professeur)

	
	
	Traiter des résultats expérimentaux et les présenter sous forme de tableau 

	Mise en évidence de la pollution chimique de l’eau
· Existe-t-il une pollution chimique dans l’eau ?

· Quels types de polluants peut-on mettre en évidence ?


	Séance 3

Sur plusieurs types d’eaux (de rivière, de puits, de nappes phréatiques, de rejets, de consommation…), recherche par tests qualitatifs de caractérisation chimique :

· Des nitrates

· Des phosphates

· De l’acidité (mesure du pH)

· De la salinité (conductivité)

· Des matières oxydables (DCO)

· …
	Nature des polluants chimiques de l’eau

Tests de caractérisation de molécules chimiques
	- Laboratoire de biochimie avec matériel de base

- Réactifs chimiques pour la caractérisation des composés recherchés
- Fiches de données sécurité
	Réaliser et anticiper la mise en œuvre d’une manipulation en biotechnologie :

· Organiser son travail

· Recenser les besoins en réactifs

· Identifier les risques

Traiter des résultats expérimentaux et les présenter sous forme de tableau

Interpréter des résultats expérimentaux

	Quelles sont les origines des pollutions chimiques et biologiques de l’eau ?


	Séance 4

TD Informatique : Les origines des pollutions de l’eau

· logiciel S-eau-S 

· recherche documentaire 
	Origine des polluants chimiques et biologiques de l’eau
	- Ordinateurs en nombre suffisant
- Logiciel S-eau-S (éditeur Chrysis produit RIP)

- Accès internet
	Utiliser les TICE

Se documenter dans le champ des biotechnologies : rechercher et extraire une information

	Décontamination d’une eau de rivière non potable

· Comment décontaminer une 
eau ?
· Comment contrôler l’efficacité de la décontamination ?


	Séance 5

Dépollution microbiologique d’une eau de rivière par :
· filtration

· addition d’un désinfectant

· traitement UV…
Dénombrement de la flore totale de l’eau avant et après traitement par ensemencement en masse

	Aspect quantitatif de la pollution microbienne de l’eau

Techniques de décontamination :

· Traitements chimiques : notion de désinfectants

· Traitements physiques (filtration, UV…)

Conclusion sur la performance de ces traitements

Les stations de potabilisation
	- Laboratoire de microbiologie avec matériel de base

- Gélose nutritive en boites de Pétri

- Divers moyens de décontamination : système de filtration, lampe UV, solutions désinfectantes …
	Réaliser une manipulation en biotechnologie :

· Organiser les différents temps de la manipulation

· Identifier les points critiques de la manipulation
· Mettre en œuvre une analyse microbiologique (semi)quantitative

	
	Séance 6

Lecture des milieux ensemencés en séance 4 (dénombrement ou simple comparaison)


	
	
	Traiter des résultats expérimentaux et les présenter sous forme de tableau

Interpréter en fonction du contexte et conclure

	Pourquoi est-il si important de décontaminer les eaux de consommation ?


	Séance 7

Recherche documentaire sur les grandes épidémies véhiculées par l’eau

	Aspect qualitatif de la pollution microbienne
Notions sur la pathogénicité de certains micro-organismes 

	- Ordinateurs en nombre suffisant

- Accès internet
	Utiliser les TICE

Se documenter dans le champ des biotechnologies : rechercher et extraire une information


	Dépollution chimique d’une eau (exemple des phosphates)

· Comment éliminer la pollution chimique d’une eau ?
· Comment contrôler l’efficacité de la dépollution ?
	Séance 8

Mise en place d’un mini-bassin d’aération à base de boues activées (erlen + agitation + bulleur + « boue ») pour traiter la pollution aux phosphates provenant d’un rejet d’eau usée (lessive diluée)

	Rôle et diversité des micro-organismes jouant un rôle en dépollution chimique.

	- Laboratoire de microbiologie avec matériel de base

- Microscope optique

- Ordinateurs en nombre suffisant

- Accès internet
	Se documenter dans le champ des biotechnologies : rechercher et extraire une information 

Réaliser une manipulation en biotechnologie :

· Utilisation d’un microscope

· Organiser les différents temps de la manipulation

· Mettre en œuvre une analyse quantitative (étalon et essai)

· Utiliser des appareillages de mesure collectifs

· Obtenir des résultats exploitables

Exploiter des résultats expérimentaux

· Tableau
· Graphique : tracé gamme + report (éventuellement par informatique)
Utiliser les TICE

	
	Séance 9 et 10

Dosage des phosphates dans l’eau usée, avant et après traitement dans le mini-bassin à boue activée par méthode

· semiquantitatives (bandelettes)

· quantitatives (spectrophotométrie)


	Notion de proportionnalité entre concentration (ou quantité) et mesure d’une grandeur
Conclusion sur le fonctionnement de la mini-station d’épuration
	- Laboratoire de biochimie avec matériel de base

- Réactifs et bandelettes pour le dosage des phosphates

- Spectrophotomètre

- Ordinateurs en nombre suffisant
	

	Pourquoi est-il si important de dépolluer les eaux de consommation ?


	Séance 11
Observations macro et microscopiques de 4 « infusions » d’herbe préparer 15 jours à l’avance :

· eau + herbe : témoin

· eau + herbe + glucose

· eau + herbe + phosphates (lessive)

· eau + herbe sous oxygénation avec un bulleur
Recherche documentaire sur les risques sanitaires


	Risques environnementaux (eutrophisation, contami-nations microbiologi-ques…)

Risque pour la santé (ex des  PCB)
	- Laboratoire de microbiologie avec matériel de base

- Microscope optique

- Ordinateurs en nombre suffisant

- Accès internet
	Réaliser une manipulation en biotechnologie :

· Utilisation d’un microscope

Exploiter des résultats expérimentaux

Se documenter dans le champ des biotechnologies : rechercher et extraire une information


	Comment fonctionne une station d’épuration ?


	Séance 12

Visite d’une Station d’épuration


	Fonctionnement d’une station d’épuration.


	
	

	
	Séance 13

Réalisation de supports (affiches, diaporamas…) sur le fonctionnement d’une station d’épuration


	
	- Ordinateurs en nombre suffisant
	Créer un document écrit structuré, synthétique et précis.

Utiliser les TICE
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Mise en évidence de la pollution microbiologique de l’eau





Décontamination d’une eau de rivière non potable








Quelles sont les origines des pollutions chimiques et biologiques de l’eau ?








Mise en évidence de la pollution chimique de l’eau








Fonctionnement d’une station d’épuration








Pourquoi est-il si important de dépolluer les eaux de consommation ?








Dépollution chimique d’une eau (exemple des phosphates)





Pourquoi est-il si important de décontaminer les eaux de consommation ?





Fonctionnement d’une station de potabilisation











